

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2021年5月 14 星期五

辛丑年四月初三

A13

全国首单！深圳对中小学周边50米内违法售烟立案

商家或将面临3万元处罚

文/图 羊城晚报记者 王俊

深圳正在开展新一轮的控烟“车轮战”。5月12日，深圳市坪山区政法委、区检察院、区卫健局和深圳市市场监督管理局坪山分局开展联合行动，专盯辖区学校50米内销售烟草（含电子烟）的商家。在坪山区马峦街道和坪山街道检查的3家超市中，2家被抓现行，并立案调查。这是国内首次对中小学周边违法销售烟草立案。

卷烟藏在抽屉里 不少商家选择悄悄卖烟

位于坪山区博明学校门口的城市驿站超市离校门约40步距离，属于校园周边50米的范围。根据相关规定，学校和少年宫等周边50米范围禁止销售烟草制品和电子烟，不过此处却有数百包卷烟并进行过销售。另外一家位于坪山街道宝山技工学校门口附近的百货店也被发现销售卷烟，记者现场看到百货店店员明目张胆的将卷烟放在柜台后销售。

据了解，根据《深圳经济特区控制吸烟条例》第十四条的规定，“中小学校、青少年宫出入口路程距离50米范围内不得销售烟草制品”，若有违反，由市场监督管理部门责令改正，并处三万元罚款。此外，今年6月即将实施的新版《中华人民共和国未成年人保护法》也明



执法现场

三成学生反映校园周边卖烟 专家建议全面摸排整治

去年，由深圳市控烟办、市慢性病防治中心发布的《深圳市青少年烟草流行调查报告》显示，深圳校园周边烟草销售情况不容乐观，烟草销售缺乏监管，广告促销形式多样，也让未成年仍更易获得烟草制品。调查显示，32.6%的被调查学生报告学校周边存在烟草销售点，70.3%吸烟的学生在购买卷烟时没有因为年龄原因而被拒绝。2.5%吸烟的学生以按支购买的形式购烟，3%的吸烟学生获得过烟草从业人员以促销为目的的免费烟草制品。

同时，烟草广告促销也形式多样，很容易吸引青少年。

调查中，70.5%的学生至少通过电视、广播、互联网、户外广告牌、海报、报纸、杂志或电影中看到过烟草广告或促销。看到过烟草广告的学生中，在烟草零售店和互联网看到烟草广告的比例相对较高，分别为44.3%和23.8%。

为此，报告建议针对校园周边烟草销售以及电子烟的销售、广告和促销采取专项执法行动，加强对电子烟的管控，尽可能降低其对青少年的错误引导。

深圳市慢性病防治中心肥胖与代谢病防控科主任、深圳市无烟城市项目技术官员熊静

帆认为，应加强烟草制品销售场所的执法力度，全面清理烟草广告和变相烟草广告；同时，加强对零售户的普法宣传，提高零售户守法经营意识，积极联合市场监管部门开展学校周边综合治理专项行动，对校园周边零售商店进行细致检查，切实保护青少年合法权益。

她指出，深圳89.2%的被调查学生听说过电子烟，远高于全国69.9%的水平。建议深圳在摸底传统烟草制品的同时，开展向未成年人出售电子烟行为专项整治，对中小学周边零售店等进行全面摸底排查。

龙岗创新试点医保医疗联合智能监管信息化建设 构建定点医药机构不能腐机制

为探索更贴近临床诊疗的医保监管方式，便于医护人员实时遵从医保政策和监管规则，确保医保基金安全合理使用，深圳医保龙岗分局一直以来积极探索信息化手段提升医保监管效能。5月11日，该局邀请东软集团股份有限公司介绍医保信息平台建设经验。据了解，深圳医保龙岗分局将借鉴东软集团医保信息平台建设先进经验，加快推进医保医疗联合智能监管信息化建设，从信息化手段入手，构建定点医药机构“不能腐”的长效机制。

东软集团高级咨询顾问以“医保监控与智能审核系统”为主题，分析国家医保局医保基金管理新趋势，演示医保基金全流程生命周期监管过程，点明医保基金监管信息平台建设的关键要素。其中，定点前置实时监控是最贴近定点医疗机构诊疗用药实际的关键环节，实时监控通道多点布局，涵盖定点医药机构的药品库存与交易信息、医疗机构电

（李薇）

“为EYE守护 点亮光明”公益活动启动 持续为低视力人群提供义诊



义诊活动现场

量”。本次公益服务项目是2021年助残日系列活动之一，也是一项重点关爱低视力群体、关爱市民眼健康的服务活动。活动旨在通过创新服务模式、汇聚服务合力、切实的服务举措，为低视力人群以及社区居民提供眼健康义诊及科普宣教服务，在提升低视力人群康复保障的同时加强社区居民对低视力的认知和防范意识。

“在我国，大约每分钟就会增加1个盲人，而每分钟增加的低视力病人则多达3个，其中14岁以下儿童低视力发病率仅为0.43%。据相关数据显示，目前我国已有低视力残疾人逾千万。”深圳爱尔眼科医院副院长徐进介绍，儿童盲以及低视力的主要原因是先天性遗传性眼病，如先天性眼部结构缺损及眼球震颤、先天性白内障、先天性青光眼、弱视等，还有一些是因为眼外伤、眼病等未能痊愈所致。如果能够做到早期发现、早期治疗、早期治疗，治疗效果也越好。

“大头虾”乘车遗落财物 暖心公交司机完璧归赵

羊城晚报讯 记者郭起报道：5月11日下午，深圳西部公汽三分公司国泰车队M582线驾驶员邹斌在执行营运任务中，车厢后面一直未间断传来电话铃声，邹斌师傅在车辆停靠站时进行问询，据车上的乘客反映，该电话主人应该已经下车，座位后排上有一部手机和一张身份证件，由于邹斌师傅在开车不方便接听电话，只好请车厢内的乘客接听，并让乘客转告失主不要着急，请携带有效证件到南岗工业区总站领取。

当晚8时，一位年轻小伙子火急火燎地来到南岗调度室，称下午乘坐公交车时，手机及身份证件掉车上了。当看到站务员拿出手机和身份证件后，小伙子悬着的心终于放下。

原来该乘客姓谭，下班到家后才发现手机和身份证件不见了，也不知道在哪儿丢失的，当时很着急，于是抱着试一试的态度拨打自己的手机，没想到竟然接通了。手机里面有大量的工作信息，支付软件都绑定了银行卡，丢了就麻烦了。

验证谭姓小伙的身份后，站务员将失物归还给了失主。谭先生接过手机和身份证件激动地说：“太感谢邹斌师傅拾金不昧的精神了，也感谢西部公汽的所有工作人员”。

无独有偶，深圳西部公汽三

湾区新闻部主编/责编 文倩 / 美编 温亮 / 校对 黎松青

住在海边的深圳人也缺碘？

深圳部分辖区孕妇等重点人群碘营养不足，市疾控中心推荐食用专用碘盐

羊城晚报讯 记者王俊报道：5月15日是我国第28个“防治碘缺乏病日”，记者5月13日从深圳市疾控中心获悉，近年来监测结果显示，深圳人群碘营养总体处于适宜范围，但部分辖区存在孕妇等重点人群碘营养不足的情况。

深圳市疾控中心专家指出，深圳虽然是沿海城市，但水碘含量极不稳定，多数辖区的水碘含量处于15微克/升左右，属于碘缺乏地区。虽然紫菜、海带等海藻类食品含有丰富的碘，但往年的调查表明，深圳市民从除碘盐以外的普通食品中获取的碘量远远

未达到碘的参考摄入量的要求。如果停止补碘，人体内储存的碘最多能维持3个月。因此，深圳市需要长期坚持食用碘盐。

另外，深圳人群碘营养总体处于适宜范围，但部分辖区存在孕妇等重点人群碘营养不足的情况。

2020年监测结果显示，全市8—10岁儿童家庭合格碘盐覆盖率为94.0%，各区8—10岁儿童家庭合格碘盐覆盖率为90%。各区儿童尿碘中位数均≥100微克/升，显示碘营养处于适宜和充足水平。

而全市孕妇尿碘中位数为

161.3微克/升，孕妇补碘率>90%。宝安、龙岗（包括大鹏新区）、罗湖、光明、盐田、福田6个区孕妇尿碘中位数均大于150微克/升，处于适宜水平；而南山、龙华、坪山3个区孕妇尿碘中位数在100—150微克/升，可能存在碘营养不足的风险。

“妊娠期和哺乳期妇女对碘的需要量明显多于普通人群，必须及时地补充适量的碘。”深圳市疾控中心专家指出，推荐孕妇食用含碘量更高的专用碘盐，同时每个月吃1—2次海带、紫菜等含碘量丰富的食品。

民生热点

“梁世雄中国画艺术展”开展

不少为首次展出的早年力作，具有极高历史价值和艺术水平



羊城晚报讯 记者王俊摄影报道：5月13日，“岁月雄风：梁世雄中国画艺术展”在深圳关山月美术馆举行开幕式，本次展览将持续至6月2日，期间免费对市民开放。

梁世雄先生是当代岭南画坛之耆宿，作为新中国美术学院教学体系培养出来的第一批中国画家和美术教育家，为广州美术学院中国画教学体系的传承发展做出了突出的贡献。他个人独特的艺术经历造就了他雄强雅正的艺术面目，在继承岭南画派画学精神的同时，又能突破画派之藩篱，以更为开阔的胸襟和视野，吸纳其他美术门类的长处，并将之融合进自己的艺术当中。作为新中国美术研究的个案，他的艺术历程和成就皆具有重要的学术价值。

据介绍，此次展览为“2021年全国美术馆青年策展人扶持计划初评入选项目”，主要内容分为“师承与家学”“江山胜境”“笔游异域”“时代绘真”四个专题，呈现梁世雄先生的艺术面貌。在回顾梁世雄的艺术历程的同时，借助文献与作品的有机关联，让观者走进梁世雄的山水世界和恢宏心境。

展览共展出梁世雄各时期作品、临作、手稿以及相关文献共计123件，其中还包含了岭南画派大家关山月、黎雄才、赵少昂、杨善深等人交往的酬唱之作，以及他临摹学习容氏收藏画作和翁婿交流互动的相关文献藏品，如唐代李邕《李思训碑》拓本、《文徵明自书诗册》等文物珍品。此次展览不少为首次展出的早年力作，具有极高的历史价值和艺术水平。

健康知多D

1、食用碘盐会增加患甲状腺癌的风险吗？

食用碘盐会增加患甲状腺癌的风险吗？深圳市疾控中心专家强调，目前没有直接证据表明食用碘盐或碘摄入量增加与甲状腺癌的发生率增加，并且主要以直径小于1.0厘米的微小癌增加为主。

来，全球主要国家无论是否采取补碘措施，无论碘摄入量是增加、稳定或下降，甲状腺癌的发生率都增加，并且主要以直径小于1.0厘米的微小癌增加为主。

2、碘盐的正确购买与科学保存及使用

市民如有需要，应到有食盐零售许可证的商店（或大超市）购买碘盐，切记不要买私盐贩子的盐，也不要食用散装盐（非碘盐）。购买的碘盐应妥善保存，盛

放碘盐的器皿应加盖，存放在阴凉、干燥处避免受日光直射，不能太靠近灶台避免高温影响；存放时间不宜过长，应随用随买，适当储备。

3、哪些人不宜食用碘盐？

甲状腺功能亢进、甲状腺炎、因治疗需要遵医嘱不能食用碘盐

的人不宜食用碘盐；自身免疫性甲状腺疾病患者可适当食用碘

盐，但应限制紫菜、海带等高碘食物摄入。

为防止碘丢失，食用碘盐应注意不能用水淘洗盐，在加工烹调食物时不宜过早放盐（须等快熟时才放盐）；不要把碘盐放在锅里炒或放在油锅里煎炸。